

щие попытки взять за государственный счет чудовищные прибыли у некоторых банков в тот момент, когда у других банков нет ничего,

сти и падению производства. **Европа заплатила за свой социальный рай тем, что лишилась производства. США, в свою очередь, заплатили за**



Альтернативные профсоюзы «Форда» требуют прав

или попытка напоследок накрутить огромные торговые наценки перед тем как у всех закончатся деньги, или попытка оптимизировать фонд заработной платы, не думая об эффективности производства.

Но чтобы сформулировать разумную программу, нужно осознать нерациональность подходов прошлого периода, понять, что в длительной перспективе невозможно никакого социального рая типа европейского. Ориентация на европейские зарплаты — это путь к стагнации, к всеобщей нетрудоспособно-

европейское благополучие «планом Маршалла». И Америка, и Европа все равно столкнутся с кризисом социального государства.

Главная задача нового социального лобби — понять эту реальность и не требовать невозможного.

**РЖ** Социальное государство разрушает глобализация. Что более реалистично: покончить с социальным государством или покончить с глобализацией?

Россия участвует в той части гло-

бализации, которая основывается на импорте дешевой нелегальной рабочей силы. И тут происходит всеобщий обман и непонимание. Меня недавно спрашивали: а правда ли столько затрат на рабочую силу у, например, девелоперов, что для них критично пользоваться нелегальной рабочей силой? Больше других экономят бизнесы, которые изначально устроены как спекулятивные, с огромными сверхприбылями, которые завязаны и на административный капитал, и на сверхдоходы, мало коррелирующие с вкладом в общее благосостояние.

Что касается глобализации. Возможно, как только рабочие из Таджикистана станут легализованными, начнут получать приличную зарплату, как только для них вырастет стандарт труда, у нас откроются рабочие места для своих.

Часто решение вопроса не в закрытии в данном случае границ, а в разумном регулировании. Все-таки сегодня постановка проблемы не в том, чтобы рабочий в строительной компании в России получал столько, сколько получает работник в европейской строительной компании. Сегодня на первом месте вопрос о прекращении использования рабского труда. Как только этой практике будет положен конец, многие негативные эффекты глобализации исчезнут. ■

Беседовал Борис Межуев

## ИСТОРИЧЕСКИЙ ШАНС ПРОФСОЮЗОВ СНГ



АЗЕР АЛЛАХВЕРАНОВ — исполнительный директор Форума азербайджанских НПО по миграционным вопросам. Специально для РЖ

Сегодня профсоюзы переживают не лучшие времена. Будучи в идеале общественным механизмом гармонизации поступательного социального развития общества, они больше не могут должным образом решать основную задачу, стоящую перед ними, — всемерно отстаивать права трудящихся. Подобная тенденция наиболее ярко прослеживается на постсоветском пространстве, где профсоюзы традиционно осуществляли не правозащитную деятельность, а, выполняя своеобразную социально-распределительную

функцию, являлись исполнительным рычагом административного распределения в системе управления. С развалом социалистического лагеря профсоюзы получили исторический шанс трансформироваться в объединения, имеющие схожие с моделью тред-юнионов цели и задачи. Бесспорно, **имеющаяся разница в уровне развития постсоветских профсоюзов и тред-юнионов западного образца велика.** Но они, вступив на путь трансформации, освобожденной от идеологизированности и политической ангажированности, уже доказали свою живучесть.

Говоря о профсоюзах и различии их деятельности в регионах мира, необходимо отметить, что одной из особенностей западно-европейской либеральной традиции является приоритет индивидуальности, защита же прав трудящихся реализуется в контексте индивидуального. Процессы глобализации если и не ставят крест на индивидуальных правах граждан, то создают условия для появления новых феноменов, усиливающих индивидуализацию взаимоотношений труда и капитала. ■